



Nro. 14.

**A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

*Indúlt Bétsből, Pénteken Augustus 17 - ik napján
1804-ik esztendőben.*

B é t s.

Károly ö Csász. Kir. Fő Hertzegsége e. h.
17-ikén indúlt. Ia Bétsből a' Pest mellett öszsze
gyülekezett Lógerhez.

A' meghalálozott Justiczminister Gróf La-
santzky helyébe, eddig nyugodalomban lévő Gróf
Rothenhan urat méltoztatott ö Cs. K. F. ge azon
fő hivatalra kinevezni, és ugyan ezen igasság ki-
szolgáltató Udv. fő ítélőszéknél Statustanákos Fecz-
tig urat Vice Előülövé nevezni.

A' Török országai határizélekről olyan hír
érkezett ide, hogy Belgrad vára a' Szerbiaiak
által elfoglaltatott volna.

A' Kir. testőrző Nemes Magyar Seregnek egy

érdemes tagját, Hadnagy Tarr József Ur kedves hazánkfiát, a' ki az utolsó Francia háború alatt az elsőbb Insurrekzio alkalmatosságával a' hazájabeli, t. i. a' Vass Vármegyei insurgens Seregnél Hadnagyságot viselt, azután pedig a' Királyi Tisztörzö Nemes Magyar Seregnél öt esztendőig magát ditsiretellen viselte, és az alatt a' Felsőleges Királyi Udvari Magyar Cancellariánál practizált, 's ott is Előjárói előtt méltó kedvesféget nyert, a' Soproni Kerületben fizetéssel való Supernumerarius Substitutus Provincialis Commisariusnak resolválni; nem külömben:

A' Kassai Kir. Ső Tifztségnek vólt Controllerját Misrich Elek Urat a' Tárkányi Kir Ső Perceptorságra emelni méltoztatott kegyelmessen uralkodó Felsőleges Fejedelmünk.

Magyar Ország.

Győrben, Aug. 6 dikán. Gróf Elzterházy János Eő N ga most Vasárnap ejtzakai egy ora tájban, mintegy 12 napi sullyos nyavalyája után Szombathelyen meg halálozván, ma 4 órakor lefzen ugyan oda ki a' temetése. — Sajnája az egész Győri Publicum ezen jól tévő és embert felebaráti igaz szízzel szerező Mágának hirtelen és életének leg szebb idejében ugymint 43 ik esztendejében lett el-enyészését.

Nagy Britannia.

Londonból, Jul. 24 kén. Itt is tudják már, hogy, Napoleon Császár Boulognében tartózkodik, és annyival is inkább kezdik hinni, hogy akar valami tenni a' nagy expedizióból.

Admirális Louis, a' ki a' mi Boulogne előtt vigyazáton álló hajóeregünket vezérli, arról tudósittá tegnap Ollandorságunkat, hogy a' Fr. ha-

jószereg a' nevezett kikötőhelyből kivezvé, az annak torkán kívül lévő öbölben hadi rendet formált és valami próbát akart tenni. A' miénk ha'adék nélkül rá rontottak az ellenség lineájára, és a' szél is néküök kedvezvén, hathatós tüzet adtak reá, a' melly miatt a' Fr. hajók között zürzavar támsdván, a' kikötőhelybe való visszavezésen iparkodtak, de nem minnyájok vóltak olyan szerentsések, hogy oda bé juthattak volna. Még most is zürzavarban vannak a' parton lévő ágyuk védelme alatt. Erről a' történetről ilyen hivatal szerént való tudósítás jöve ki ma az Udvari Ujságban: — „

„Boulognéből, Ju'. 21-kén. Tegnap Napskeletre kezdvén fúni a' szél, itt, az öbölbe kiállott ellenséges hajók között meglehető zürzavart okozott. Némelyek közzülek, valami nyoltzvanheten, a' szélnek próbáltak hajtani: hanem Frégátjaink, a' mennyire csak az ő ágyuk elszolgáltak, ezekre hathatósan rájuk tüzeltek. Ma (21 dikben) reggel, egy ellenséges Luggert, egy Brigget, és sok tsajkákat, az öbölben ittott fenékre akadva szemléltünk, a' mellyekről a' Frantziák a' partra hordani iparkodtak holmijeket. Ezek kéjtség kívül mind oda lesznek. Három Briggjek és egy Luggertek, mindenestül fogva elsüllyedett Portee nevű falu' erányában. Egy Brigg és egy Luggert, feneket fordítottak az égnek; de minden vesztéseket az ejjéli setéttség miatt nem vehettük fel.“

A' Guadalupe szigetéről érkezett legújabb tudósításokban, 26 ezerre tétetik, az aszfszonyok és gyermekek is ide számláltatván, a' St. Domingo szigetén gyilkosan megöletett Fejérek'

száma. Az öldöklés April. 19-kén kezdődött és Május 14 kéig tartott egy végtiben. A' Frantzia eredetű lakosokon kívül másokat is ért ez a' rettenetes sors. Port-au Prince városában 40 Amerikai és 6 Irlandiai származású Familiák oltódtak ki a' világról. Egy Sw.d, 2 Dénus, és 12 Spanyol Familiák, eleintén minden vagyonaiknak odaajánlása által mentették meg életüket: hanem azután más haramia csoportnak akadtak kezire, a' melly azt mondván, hogy az ő javaikból semmi részt nem vett volna, kegyetlenül megöldökölte minnyájokat. Hogy a' Feketének még az emlékeztetése is egészen kiirhatta Des salines, azt mondják, hogy halállal való büntetés alatt tilalmazza a' Feketének a' Fejérekkel való összeházasodásokat. A' pénzre a' maga képit vereti ez a' kegyetlen ember, és mihelyest ilyen esetet vertek, azután semmi egyéb pénz nem lefesz szabad járni a' svigeten. A' Bonaparte képivel vertett pénznek minden nemét még April. 2 kán keményen meg tiltotta, és halállal való büntetés alatt meg parantsolta, hogy a' kinek olyan van, a' pénzverő mülhelybe vaksza be. Ő is Betsületlegiőt állított fel, a' melly 5000 tagokból áll és a' kik közné tartoznak az ő 500 Testörzői is, a' kik lántsákkal vannak felfegyverkezve. A' tagok örökös gyűlölséget esküsznek a' Legióba való felvétetődök' alkalmatosságával, Bonaparte ellen és a' Frantziák ellen.

Ennek a' megangetzhetetlen kegyetlenségű embernek, Des salinesnek, gondolkodása modját meg lehet egyebek között azon Hirdetésből itélni, a' mellyet ő ezen vérontások között intézett a' Feketékhöz, és a' melly ekképen következik: —

„Szabadság vagy halál! Dessalines a' Haiti lakosokhoz.

„A' leg undokabb leg hallatlanabb bűnök követettiek - el; a' mi inségünk leg felsőbb grádits-ra lépett v.l.a. Hanem, eljövén végezetre a' bofszűállítás' orája, meg büntettettek ellenségeink. Sokáig lebegtek az én karjaim az ő fejük felett; sokáig halogattam rájuk tsapni. Végezetre jelt adtak az igasságos egék a' bofszűállításra, és a' ti bárdjaitoknak éle a' rabszolgaság és igasságtalanság' fájának gyökerére vettetett. Ki verkezettetek fegyvereikből őket, és már most éppen azzal a' könnyörületlenséggel fogtok viselkedni erántok, a' mellyel ők viseltettek erántatok. A' bünt bűnnel, a' méltatlanságot méltatlansággal fizettétek visszán. Igen is, úgy vagyon, en megtartottam az én hazámst, bofszű állottam Amerikáért. Abba találom b' ödgságomat és szerentsémet, hogy ezt, az ég' és föld' színe előtt elmondhatom. Mit gondolok én az egykori-k' és a' jövőndő béliek' itéletivel? Elég, ha lelkemesmérete mondja, hogy köteleffégetet teljesítettem. Feketék és Mulattok! (Kortosok, a' kik fehér és fekete szüléktől származtak), elég sokáig táplálta közöttetek a' Fejérek' mefferkedése az egyenetlenség tűzét; már egy familiává lettetek. Azon egy szerentsétlenség fenyegetett benneteket: azon egy tzielra kell már most dolgoznotok. Szükséges é, hogy a' köztek való egygyeffégnék hathatós összefeköttethetése végett, a' rajtunk elkövetett irtóztatóságokat justaffam eszetekbe. El vala végezve, hogy minnyajunk kiirtattasunk ezen szigetéről. Ezen rettenetes plánuunnak végrehajtását, hideg vérrel rámbizta vala a' politika, Guadeloupe felprédál.

tatott és pufztává tétetett, annak omladozásain, a' megöldököltetett gyermekek, öregek, és a' bizonyos emberek' vére gőzölög. Pelage az ő hitférségének áldozatjává lett: midőn ellenben a' halhatatlan Delgreffe inkább akart a' maga vezérlése alatt lévő erőffégnek lerontatott falai alá temettetni, mint sem magát elleinségeihez fogságra adni. Kivánnjátok - é hogy Martinique szigetén lévő atyánkfisainak szerentsétlen forsaikat lefessém szemetek előtt? Szerentsétlen Martiniquei lakosok! miért nem repülhetek hozzátok vaslantzaitoknak ölszerontására! Egy általhatatlan erőffég fekszik közöttünk. De talám által szökik a' minket élelztő tűznek egy kisdéd szikrája a' ti szívetekbe. Talám ti is fel serkentek még, és önnön fegyveritek által vízfza veszitek el nem idegenített bető jusaitokat, &c." — Az effé' e hirdetések által minden Nspnyúgoti Indiai birtokos Hatalmasságoknak figyelmeteflégeket maga ellen gerje'ztette és naponként jobbanjobban gerje'zti Dessalines. Most már arra a' részire akar ütni St. Domingó szigetének, a' mellyet eddig a' Spanyolok bírtak, hanem az utolsó békeffé'gkötésnek alkalmatoflagával a' Frantziáknak által engedtek.

Frantzia Birodalom.

Párisból, Aug. 4 kén. A' Moniteurben ilyen rövid de fontos hivatal szerént való tudósítás jött ki Egyiptomra nézve: — „Ibrahim Bey, elfoglalta az Arabsok és Mammeluckok' fejedelmivel Boulac és a' régi Cairo városaikat.“

Feldmarschall Massena, a' Betsületlegió 4 ik Cohorsának vezérévé nevezetett.

Arról a' Jul. 20 kán Boulogne előtt történt tárgyalásról, a' mellyről oda fellyebb London

alatt emlékeztünk a' Moniteur is kiadott a' Londoni levelekből néhány tudósításokat: hanem, éles jegyzéft tett mindenik alá. Így következnek, előbb a' tudósítások, 's azután a' hozzájuk adódott jegyzések:

Dungenessből, Jul. 23 kán. A' Boulognei Fr. hajósereg nem keves kárt vallott. A' múlt szombatra virradó éjjel a' szélvész a' vasmatskákön állva lepte meg a' hajókat. Több ágyus tsajkákat el ragadott a' szél az vasmatskákról, és 5 Briggek akadtak fenéken, a' mellyekről egy ember sem menekedhetett ki. Az egész hajósereg Etap' es felé kénytelenített elevezni, a' melly közben Kapitány Jackson az ő Autumnus nevű Fregatjával arra rá ütven igen sok kárt tett néki, mivel hogy két egész oráig tsatázott egy puskalövés távolságra a' Fr. hajókkal. *)

De a 16 l, Jul. 23. kán. Az utóbbi szélveszek miatt eltávozni kénytelenítették hajóink a' Fr. partok mellől, és most itt az Anglus partok mellett állanak. A' Boulognei végzetetlen Fr. hajósereg, szakaszokra osztattatván, külömbkülömbféle gyakorlásokkal tölti néhány hetektől fogva idejét. A' múlt szombatra virradó éjjel jó alkalmatosságunk vala az ő foglalatosságait meggátolni. Eltünk is az alkalmatossággal. Nem késedelmezünk egy izempillantatot. Ugy is bántunk a' győzhetetlenekkel, hogy virattakor 4 nagy ágyus Brigeket és 6 Luggereket szemléltünk a' parthoz is pódva e' veszve lenni. A' hajósereg több része igen megrongyoltatva nagy rendtelenséggel tért vissza a' kikötőhely' belső részébe. **)

*) Ez a' tudósítás semmi részében nem való; hajóseregünknek nagyobb része vissza jött a'

Boulognei kikötőhelybe: a' hátra lévő részre pedig az Etaplesi és távolabb való kikötőhelyekbe evezett-bé. A' Kapitány Jctson tsztatása, tsupa Gascognei ditsetedé; ott vólt Admírái Lacrosse, midőn hajóia Etapleshez meg érkeztek; Jctson melizsától botsátgatott egyegy golyobift utánnok. Fenyegetődzött ugyan mintha közléről akarna vellek megverekedni: hanem, nem találta jónak, és eltávazott. Ugy látszik, hogy a' félelem nagyon kitsinyíti a' melizselleget, és hogy az Anglus Kapitány nem kevéské félt, minthogy két egész oráig képrelte magát egy puska lövésnyire hajóinktól, holott 800 ölnyinnél közelébb egy szempillantatig sem volt. (A' Moniteur jegyzése)

***) Hogy a' mi hajóink a' kikötőhelybe visszafértek, azt éppen arra az okra szelekedték, a' mellyre nézve, ti, a' magatokéba vízizámenni jónak találjátok; az egész ditsőlkég a' szélvész tulajdonc. Boulogne előtt nem tetetek egy ágyulóvéft: hanem még jó eőse, okosan eleveztetek onnét. Az óta iszázhetlen a' külső öbőben állanak hajóink: ti is visszafértek valami 20—30 hajókkal, a' mellyek között két emeletűek is vannak: hanem, igen melizsá: pordtatok-meg. Mirek nem jötek közeébb? A' miénk közlebről kívánnak látni benneteket, hogy megmutathassák, hogy a' mint ti mondjátok, győzhetetlenek legyenek. (A' Moniteur jegyzése.)